

В диссертационный совет Д 220.061.02
ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный
аграрный университет им. Н.И. Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Родионовой Ирины Анатольевны на тему: «Системная трансформация сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Рыночные преобразования в АПК Российской Федерации вызвали пересмотр научных концепций развития аграрной экономики. В этой связи важное значение приобретает переосмысление социально-экономических отношений в аграрном секторе применительно к переходному периоду. Трансформационный процесс побудил глубокие и масштабные институциональные перемены в структуре сельскохозяйственного производства. На смену институтам административно-командной системы пришли качественно новые институты, отвечающие рыночным требованиям, однако их формирование и развитие совершаются неравномерно и противоречиво. В этой связи определение наиболее значимых ориентиров и векторов переустройства институтов сельского хозяйства, представляется своевременным и практически востребованным.

Актуальность темы диссертационного исследования Родионовой И.А. продиктована необходимостью поиска резервов для решения проблемы ускорения темпов экономического роста и повышения конкурентоспособности отечественной аграрной экономики, что напрямую затрагивает вопросы повышения эффективности аграрных институтов.

Материал автореферата отражает поставленные и решенные задачи по исследованию процесса системной трансформации сельского хозяйства. В работе эффективно используется информация, полученная из весомых литературных источников и прямых контактов с ведущими специалистами в этой области. Материалы диссертации апробированы на конференциях различного уровня и публикациях в количестве 52 работ, в том числе 3 монографиях и 18 статей в изданиях, рекомендемых ВАК Минобрнауки РФ.

Признаки научной новизны нашли свое отражение в разработанной методологии диссертационного исследования. Автором использованы различные подходы и методы, позволившие обосновать методологические принципы, отличительные признаки механизма трансформации сельского хозяйства и аргументировать его этапы.

Достоинством диссертационного исследования является предложенная автором оригинальная методика прогнозирования структурных изменений многоукладной аграрной экономики. На материалах Саратовской области, используя метод корреляционно-регрессионного анализа, были выявлены факторы, способствующие формированию различных укладов в стоимости валовой продукции в сельском хозяйстве региона.

Однако, наряду с несомненными преимуществами автореферата диссертации, можно отметить определенные недостатки: в работе недостаточно полно раскрыто содержание «институционализации рыночных отношений», на наш взгляд, его следовало пояснить; также в предложенной автором методике сравнительной рейтинговой оценки четко не отражены транзакционные издержки, оказывающие влияние на эффективность организационно-правовых форм хозяйствования. Однако указанные замечания не снижают общей ценности работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты исследования.

Это позволяет сделать вывод о том, что автореферат диссертации в полной мере соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор – Родионова Ирина Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Заведующая кафедрой
экономического анализа
ФГБОУ ВПО Кубанский ГАУ
д-р экон. наук, профессор

350044, г. Краснодар, ул. Калинина 13
Тел. 8(681) 221-59-42
E-mail: kubsau.ru



Личную подпись тов. *Васильева*
Начальник отдела кадров *Ольга*

Н.К. Васильева